

全国政协委员许江呼吁“尽快设立钱江源-百山祖国家公园” 这块754平方公里的土地 是我们浙江的肺

本报记者 蓝震 朱丽珍 周夏林



身为全国政协委员、中国文联副主席、浙江省文联主席的许江,是两会上的老面孔,15年全国人大代表、5年全国政协委员的履历,让他对自己关心的话题,总能侃侃而谈,他也成了记者们最爱的采访对象之一。

今年,面对一拨拨记者的“长枪短炮”,许江多次提到一个地方——百山祖。他还将“尽快设立钱江源-百山祖国家公园”的建议带到了全国两会。

百山祖是个怎样的地方,为何许江如此关注?

建设这处国家公园 就是保护“浙江的肺”

许江介绍自己,常说是一个画家。经常到一线写生的他,对百山祖印象深刻,先后去过多次。“这个地方山清水秀,可以说是我们浙江的肺,把它保护好意义重大。”为了提交这次的建议,许江对百山祖做了较为详细的了解。

他呼吁设立的钱江源-百山祖国家公园地处浙江省西南部,面积约754平方公里,分为钱江源和百山祖两个园区。

在画家许江眼里,丰富、奇特、完整的山地垂直植被带与山地景观相交融,完美契合了中国山水景观的美学与哲学内涵。

闻名于世的香菇文化和青瓷文化在此发源,更是从农耕文明到现代文明保存下来的最珍贵的自然文化遗产。

“这里已经有了很好的基础,如果能设立国家公园,建成浙江大花园最美核心区,探索‘两山’高效转化新路径,实现生态保护、绿色发展、民生改善相统一,可以为我国经济发达地区构建人与自然和谐共生新模式提供示范。”这几年,许江对乡村振兴一往情深,对于百山祖的关注,是其中一个缩影。

全球唯一、亚洲最古老…… 凭实力拿到“入场券”

早在2015年1月,国家发改委等13部委共同印发了《建立国家公园体制试点方案》,将钱江源区域列

为国家公园体制试点区之一,此次许江提到的建议,则将百山祖也列入在内。

作为百山祖国家公园庆元保护中心科研宣教科科长,丽水市庆元县政协委员吴友贵对百山祖优良的自然资源禀赋和厚重的历史文化底蕴如数家珍。他着重介绍了两种东西,一种是孑遗植物百山祖冷杉,一种是锆石,“全球仅存3株野生成熟的百山祖冷杉植株就在这里,这里也是迄今为止亚洲最古老锆石的发现地。”

丽水当地的百姓也充满期盼。庆元有着好山好水好风光,他们期待国家公园早日设立,吸引更多游客前来观光旅游、生活居住、生态体验,把生态优势转化为经济优势,推动共同富裕。

创建工作一直在推进中,2022年1月,钱江源-百山祖国家公园符合性认定报告、社会影响评估报告、设立方案等三项国家公园设立技术报告通过专家评审并报送。

“设立国家公园,总体目标以生态保护为主。通过国家公园的设立,让区域内的生态系统得到更好保护,同时也把这种生态保护的理念,辐射到周边区域。”在百山祖国家公园创建办综合协调处处长周伟龙看来,国家公园的打造,也是“绿水青山就是金山银山”理念的生动实践,从发展角度来看,国家公园打造过程中,全域联动发展、基础设施建设、相关资金投入等,都能给周围老百姓带来实实在在的好处。当然,国家公园品牌具有稀缺性,依托品牌在国内、国际的影响力,串联打造以旅游服务、休闲康养、文化创意等功能为主的环国家公园产业发展带,更是助力丽水加快跨越式高质量发展、建设共同富裕美好社会的山区样板。



全国人大代表、杭州亚残运会组委会副主席吕世明始终关注无障碍环境建设

为无障碍环境建设立法 是惠及全社会的人文关爱

本报记者 蓝震 朱丽珍/文 胡元勇/摄



这两天,北京冬残奥会正在如火如荼举行。残奥运动员们逐梦冰雪,不向命运屈服、自强不息的拼搏精神,感染了很多人。而正在参加全国两会的全国人大代表、中国残联副主席吕世明,虽无法亲临现场,仍心系赛场内外的一举一动。

作为浙江代表团的一员,又身兼杭州亚残运会组委会副主席,在接受钱江晚报·小时新闻记者专访时,他说非常憧憬几个月之后2022杭州亚运会和亚残运会的精彩绽放。

通过亚残运会 展示杭州的包容大气

“杭州从开始申办到获得承办,这是一份荣耀,我有幸成为浙江代表团的一员,来分享这份盛世荣光。现在我又担任杭州亚残运会组委会副主席,有责任、更有义务为杭州亚残运会尽一份绵薄之力。”吕世明说。

很多人也在关心,举办一次亚残运会,会给一座城市带来哪些变化?

“我们通过这场亚洲顶级的体育盛会,不仅可以大幅提升一座城市硬件设施、文明程度,也展示了一座城市包容大气、海纳百川的气质。同时通过残疾人运动员在赛场上表现出来的自强不息、勇于拼搏、奋进向上的精神,让社会成员更加了解、感知残疾人群体的内心世界和精神感召。”

“通过一届残奥会、亚残运会,深刻感知残疾人事业的发展与国家发展相并而行,对提升残疾人的幸福感、获得感、安全感,都是非常有帮助的。”他补充说。

“正如总书记强调的,全面建成小康社会,一个也不能少;共同富裕路上,一个也不能掉队。”吕世明告诉记者,“这次杭州承办亚残运会,提出‘办好一个会、提升一座城’的目标。我相信对推动残疾人事业的发展,尤其对无障碍环境、适老化改造,都将有积极意义。”

无障碍环境的建设水平 体现一座城市的温度

“无障碍环境的建设水平,体现一座城市的温度。”

作为一名全国人大代表,这些年吕世明一直在为城市无障碍环境鼓与呼。

他给钱报·小时新闻记者算了一笔经济账:无障碍环境不仅具有丰富的人文社会价值,而且蕴含着极大的经济潜力价值。无障碍设施与信息建设如果前期到位了,就会大大避免后期重复拆、建等浪费行为。从经济角度来说,避免重复和浪费,就是节约资金,降低成本。

他说,无障碍环境建设事关我们每一个人,“它不仅为8500多万残疾人、2亿多60岁以上的老年人提供极大便利,也能满足伤病、临时负重者、孕妇、儿童等群体的日常所需,更是惠及全体社会成员的人文关爱。”

随着杭州亚运会、亚残运会开幕时间的临近,吕世明带来了一点自己的思考。“我觉得要趁此良机,更加树立人人关心、人人互助、人人投身家园建设的文明意识、法治意识,让它成为一种行为自觉。”吕世明说,要想办法建立一套行之有效、健康持久的机制,通过法治的形式、人文的情怀和全民的共识,把成果固化下来。

他建议,“后亚运”时代,把亚运成果固化的同时还要转化,“以无障碍环境为例,杭州的一些体育场馆、大学等,有改造成无障碍设施的,其他新建设施就应照着典型案例去做。”

“我也很欣慰地告诉你,我建议加快制定无障碍环境建设法,今年已经纳入到全国人大常委会日程了。”吕世明说,“在这方面,浙江已经探索出了不少好的经验和做法,希望即将到来的杭州亚残运会上,有更多看得见、摸得着、真实可感的无障碍成果能展示。”